

中国人民政治协商会议
柳州市委员会提案
(十届二次会议)

第一号

案题: 做大做强柳州市汽车零部件
产业链建议

二〇〇七年一月十八日

内 容：

十五期间，柳州的汽车产业出现了前所未有的快速增长，按照柳州的近期发展规划，到 2010 年，汽车产业达到 1000 亿元产值：具备年产 90 万辆汽车的生产能力。但柳州市汽车产业至今仍存在着主机厂与零部件企业发展不平衡的现象，零部件企业仍处于“散、小、重、弱、差”发展滞后的格局，近年来市内配套率不足 50%，并表现出上新车型时配套率明显下降的态势。不解决零部件产业发展滞后问题，今后柳州汽车产业的发展必会受到制约。目前我市汽车零部件产业发展主要问题有：

1、政府对发展零部件产业集群的政策性引有待加强。如柳州汽车行业协会几年来作用发挥得很少；政府对发展零部件产业集群的政策支持有待加强；成立有全面统筹指导与协调作用的市汽车产业领导办公室，亦十分重要的。

2、零部件产业缺乏高端产品，配套率低；企业之间的恶性竞争，利润率低；企业管理水平较低，难以做大。目前柳州市汽配零部件生产企业仍多以冲压件、简单机加工件等低端零部件制造为主，且生产规模较小，没有形成有品牌的大总成或模块生产配套格局。企业现仍处于分散的状态，未能实现专业化集聚效应，不仅缺乏完整的供应链体系，而且整车厂采取的是传统的竞争性采购体系，导致配套企业利润很低。同时，由于企业技术人才有限，产品科技含量不高，市场信息不畅，缺乏高新技术的支持机制和现代企业制度的建立，也制约了企业的做大做强。

3、零部件企业研发能力太弱，难以为继。企业规模偏小、技术含量低、专业化程度低、发展慢是目前柳州汽车零部件企业的发展现状。柳州汽车零部件企业技术水平还停留在上世纪 90 年代的水平，企业缺乏对市场需求升级的敏锐性和供给能力，特别跟不上整车厂新车型开发对零部件生产配套的要求，在整车厂生产旺季，配套产品质量上不来，数量也难以保障。此外，当整车厂进行新车型开发失败时，一批跟随投资新车型零部件开发的零部件企业也血本无归，不少中小企业还因此而导致破产倒闭。

建议：

1、成立柳州市汽车产业领导办公室

应立即成立一个由市级领导直接挂帅的“汽车产业管理办公室”，由其牵头，对全市汽车及零部件产业发展做好全面规划和全方位的综合服务与协调工作。如加大对零部件企业的技改资金投入扶持力度，建立汽

2、制订指导性政策，培育和发展汽车产业集群

我市要培育和发展汽车产业集群，就要制定促进零部件产业发展的政策，作足阳和、官塘、雒容等现有工业园区的连片开发文章。在引资的同时，亦要重视对本地零部件中小企业进行扶持，改善中小企业经营环境，真正做到对所有企业一视同仁，如阳和等工业园区也要重视引进本地汽车零部件企业。

3、提高整车厂本地零部件配套率

柳州要发展汽车产业，把柳州建设成为全国汽车及零部件出口生产基地，就必须坚持走提高本地零部件配套率的道路。要提高整车厂本地零部件配套率，就要提升本地汽车零部件产业的技术水平和降低产品成本。

4、整车厂与零部件企业形成战略合作伙伴关系

如今，由于整车厂对零部件的不断压价，柳州零部件生产企业相互竞争已达白热化的程度，这实际并不利于我市零部件及整个汽车产业的发展。在竞争日趋激烈的全球经济中，企业应建立密切的伙伴关系。通过伙伴关系的建立，促进信息流动和创造性思维的传递，使企业获得竞争优势。

5 建立柳州汽车零部件公共研发平台

开发汽车产业公共技术资源，建立“柳州汽车零部件公共研发平台”，尽快提升柳州零部件产业自主开发能力，是提高柳州本地汽车及零部件产业发展水平重中之重的工作。

审查意见：

